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О ЗНА ЧА ЈУ МА ЛИХ ПРО ИЗ ВО ЂА ЧА  
ХРА НЕ У СР БИ ЈИ

СА ЖЕ ТАК: У тек сту се ука зу је на основ не ка рак те ри-
сти ке ка те го ри је ма лих про из во ђа ча хра не у Ср би ји, на њи-
хов ви ше стру ки зна чај (дру штве ни, еко ном ски, еко ло шки, 
кул тур ни) у функ ци о ни са њу и раз во ју ло кал них за јед ни ца, 
као и дру штва у це ли ни, али и на глав не про бле ме са ко ји ма 
се су сре ћу и ко ји чи не не из ве сним њи хо во бу ду ће де ло ва ње. 
Зна чај овог про из вод ног пре храм бе ног кон цеп та, по себ но 
се раз ма тра у од но су на све из ра же ни ју по тре бу за очу ва њем 
пре храм бе ног су ве ре ни те та. Ана ли за је за сно ва на на ем пи-
риј ским по да ци ма, ре ле вант ним те о риј ским ра до ви ма и 
ис тра жи вач ким сту ди ја ма.
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КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ма ли про из во ђа чи хра не, Ср би ја, ло-
кал не за јед ни це, одр жи ви раз вој, пре храм бе ни су ве ре ни тет 

У те жњи да се раз у ме ју и об ја сне осо бе но сти тр жи шта 
хра не у Ср би ји, осим ве ли ких по љо при вред них и ин ду стриј-
ских про из во ђа ча, у раз ма тра ње је по треб но укљу чи ти и 
ма ле ак те ре (ма ле про из во ђа че хра не) ко ји чи не не из о ста ван 
део тог тр жи шта, а ко ји се у кре и ра њу раз ли чи тих раз вој них 
стра те ги ја че сто за бо ра ве. Њи хо ва не до вољ на ви дљи вост (или 
не ви дљи вост) у фор мал ним ре гу ла тив ним до ку мен ти ма, па 
и у струч ним/на уч ним ана ли за ма, ре зул тат је ни за фак то ра, 
од ко јих ће не ки би ти иден ти фи ко ва ни и раз мо тре ни у окви-
ру овог тек ста. Циљ ана ли зе ко ја сле ди је упра во пре по зна-
ва ње ка те го ри је ма лих про из во ђа ча хра не у Ср би ји и ука-
зи ва ње на њи хов зна чај за ло кал ну за јед ни цу и дру штво у 
це ли ни, као и на гла ша ва ње њи хо вог не ма лог по тен ци ја ла 
у раз вој ним дру штве ним про це си ма. У ре а ли за ци ји на ве де-
ног ци ља нај пре по ла зи мо од по ку ша ја де фи ни са ња ове ка-
те го ри је про из во ђа ча, бу ду ћи да уни вер зал но при хва ће на 
де фи ни ци ја не по сто ји. На и ме, у окви ру раз ли чи тих анали-
за по себ них ка те го ри ја ма лих про из во ђа ча хра не1 (ло кал ни 
про из во ђа чи, про из во ђа чи ор ган ске хра не и слич но), на гла-
сак у њи хо вом иден ти фи ко ва њу је на спе ци фич ним осо бе-

1 Од но си се на ана ли зе у окви ру сле де ћих из во ра: M. Schönhart, 
M. Pen ker and E. Schmid (2009): “Su sta i na ble Lo cal Food Pro duc tion and 
Con sump tion: Chal len ges for Im ple men ta tion and Re se arch”, Ou tlo ok on Agri
cul tu re, XXXVI II (2): 243–253; N. R. Johnson and A. Bryan En dres (2011/2012): 
“Small Pro du cers, Big Hur dles: Bar ri ers Fa cing Pro du cers of ’Lo cal Fo ods’”, 
He i nOn li ne, Jo ur nal of Pu blic Law and Po licy, XXXI II: 50; A. Sa a ve dra Car doso 
et al. (2017): “Map ping the Lis bon Po ten tial Fo ods hed in Ri ba te jo e Oe ste: A 
Su i ta bi lity and Yield Mo del for As ses sing the Po ten tial for Lo ca li zed Food 
Pro duc tion”, Su sta i na bi lity, 9: 31; M. Dal mo ro, C. A. de Ma tos and M. D. de 
Bar cel los (2020): “An ti con sump tion beyond con su mers: The ro le of small 
or ga nic pro du cers in en vi ron men tally ori en ted an ti con sump tion”, Psyho logy 
Ma r ke ting, XXXVII (2): 291–307.
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но сти ма њи хо ве пре храм бе не про из вод ње, а не на оп штим 
ка рак те ри сти ка ма ко је их об је ди њу ју. Сли чан про блем уо чен 
je и у до ку мен ти ма Ор га ни за ци је за хра ну и по љо при вре ду 
Ује ди ње них на ци ја, где се ови про из во ђа чи од ре ђу ју кон-
тек сту ал но и у за ви сно сти од ана ли тич ког фо ку са.2 Иа ко 
сма тра мо да је зна чај спо ме ну тих ре ду ко ва них од ре ђе ња 
еви ден тан, на сто ја ће мо да, по ла зе ћи од рас по ло жи вих те о-
риј ских и ем пи риј ских уви да, об је ди ни мо за јед нич ке ка-
рак те ри сти ке ове ка те го ри је ак те ра на тр жи шту хра не и 
на гла си мо њи хо во функ ци о ни са ње као по себ ног (под)сло ја 
пре храм бе них про из во ђа ча. 

На сто ја ње да се де фи ни ше ка те го ри ја ма лих про из во-
ђа ча хра не под ра зу ме ва са гле да ва ње не ко ли ко аспе ка та њи-
хо вог де ло ва ња, од но сно по сло ва ња. Нај пре тре ба обра ти ти 
па жњу на обим њи хо ве про из вод ње, за тим на ве ли чи ну и 
тип тр жи шта ка ко ме су усме ре ни, као и на тип кон так та који 
оства ру ју са по тро ша чи ма, а по том и на број ност и ка рак-
те ри сти ке рад не сна ге ко ја је укљу че на у про цес про из вод ње 
хра не. Реч је о ва ри ја бла ма ко је су нај ре ле вант ни ји оквир за 
раз гра ни ча ва ња ве ли ких и ма лих пре храм бе них про из вод-
них си сте ма. У скла ду с тим, у ма ле про из во ђа че хра не би 
спа да ли сви они ко ји има ју ма ли обим про из вод ње за огра-
ни че но тр жи ште, при че му је та про из вод ња за сно ва на на 
ма лом бро ју ан га жо ва них рад ни ка, а про да ја се оства ру је у 
ди рект ном кон так ту са куп ци ма. То су сви они про из во ђа чи 
ко ји ни су ин те гри са ни у ве ли ке ин ду стриј ске пре храм бе не 
си сте ме и ко ји су им сво је вр сна ал тер на ти ва.

Пре не го што ука же мо на ви ше стру ки зна чај на ве де ног 
про из вод ног кон цеп та, тре ба ло би уста но ви ти шта ка рак те-

2 Ви де ти у: М. Шљу кић, С. Шљу кић и В. Ви диц ки (2021): „Ма ли про-
из во ђа чи хра не у Ср би ји: упо тре ба Феј сбу ка на тр жи шту”, Со ци о ло шки 
пре глед, LVI (4): 1311–1337.
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ри ше ову ка те го ри ју ал тер на тив них про из во ђа ча хра не у Срби-
ји. Од го вор на ово пи та ње ће мо ба зи ра ти на ем пи риј ским по-
да ци ма до би је ним у окви ру ис тра жи ва ња њи хо ве ак тив но сти 
на дру штве ним мре жа ма.3 У ис тра жи ва њу су ана ли зи ра не 
ин тер нет об ја ве ма лих про из во ђа ча, у ко ји ма су са др жа не 
ин фор ма ци је о ка рак те ри сти ка ма њи хо ве про из вод ње, као 
и о на чи ну на ко ји ко му ни ци ра ју са по тен ци јал ним куп ци-
ма. По да ци су по ка за ли да се ра ди о хе те ро ге ној ка те го ри ји 
про из во ђа ча ко ју чи не по је дин ци и/или ма њи про из вод ни 
ко лек ти ви (углав ном по ро дич на рад на сна га), ко ји сво је про-
из во де пла си ра ју ди рект но на тр жи ште. Та хе те ро ге ност је 
ви ше слој на и не од но си се са мо на раз ли ке у по гле ду бро ја 
ак те ра ан га жо ва них у про це су про из вод ње, не го и на ме сто 
у ко јем се про из вод ња од ви ја. Про из вод ња ма лих про из во-
ђа ча хра не ни је ну жно ло ци ра на у ру рал ним сре ди на ма, него 
се сре ће и у ур ба ним под руч ји ма. Оба вља ју је они ко ји имају 
прет ход но ис ку ство и/или струч но обра зо ва ње, али и они 

3 Ви де ти: М. Шљу кић, С. Шљу кић и В. Ви диц ки, н. д.. У на ве де ном 
тек сту се на ла зе сви ре ле вант ни по да ци ко ји се од но се на ово ис тра жи-
ва ње (од те о риј ског и ме то до ло шког окви ра, до ре зул та та и об ја шње ња). 
Ов де ће мо из дво ји ти са мо не ко ли ко зна чај них на по ме на ко је се од но се 
на ме то до ло шки оквир ис тра жи ва ња. На и ме, по да ци ко ји су ана ли зи ра-
ни у овом тек сту до би је ни су у окви ру пр ве (пре ли ми нар не) фа зе ис тра-
жи ва ња про бле ма ма лих про из во ђа ча хра не у Ср би ји, од но сно њи хо вих 
раз вој них по тен ци ја ла и ор га ни за ци о них ка рак те ри сти ка. По да ци су 
при ку пља ни од ма ја 2020. до сеп тем бра 2021. го ди не пу тем ана ли зе ко-
му ни ка ци је у окви ру фејс бук гру пе „Ма ли про из во ђа чи хра не у Ср би ји”. 
На ве де на гру па је у том пе ри о ду има ла ви ше од 110.000 чла но ва, а ана ли-
зом је об у хва ће но ви ше сто ти на раз ли чи тих об ли ка њи хо ве уну тар груп не 
ко му ни ка ци је. У сре ди шту на ше па жње би ли су ак те ри ко ји су уче ствовали 
у ко му ни ка ци ји, али пре све га са др жај ко му ни ка ци је, од но сно те ме ко је 
су се по кре та ле и о ко ји ма се ди ску то ва ло у окви ру на ве де не гру пе, те је 
сто га ода бран ме тод ква ли та тив не ана ли зе са др жа ја, са до ми нан тим фоку-
сом на те мат ској ана ли зи. У овој фа зи ис тра жи ва ња до би је ни су основ ни 
по да ци ко ји ће би ти у функ ци ји пре ци зи ра ња прет по став ки, фор ми ра ња 
узор ка и об ли ко ва ња ко нач ног ин стру мен та у на став ку ис тра жи ва ња.



75

О ЗНА ЧА ЈУ МА ЛИХ ПРО ИЗ ВО ЂА ЧА ХРА НЕ У СР БИ ЈИ

ко ји су без ика квог ис ку ства и/или без аде кват ног обра зо-
ва ња и ко ји уче „у хо ду”, као и они ко ји се до ми нант но ба ве 
про из вод њом хра не и они ко ји то ра де ус пут. Ма ли про из во-
ђа чи се раз ли ку ју и по ти пу про из вод ње (при мар на по љо-
при вред на про из вод ња или пре ра да по љо при вред них про-
из во да), као и по вр сти про из во да. Ра зно ли кост је из ра же на 
и у раз ли чи тим ве шти на ма ко му ни ка ци је са по тен ци јал ним 
по тро ша чи ма, као и у раз ли чи тим ам би ци ја ма ко је су усло-
ви ле за по чи ња ње по сло ва ња, па се ту као раз ло зи на во де 
„по тре ба да се пре жи ви”, али и „по тре ба да се ра ди дру га чије, 
кре а тив но”, а има и оних ко ји у овом кон цеп ту ви де мо гућ-
ност не за ви сни јег, здра ви јег жи во та.4 

Ме ђу тим, упр кос на ве де ним ра зно ли ко сти ма, по сто ји 
мно штво ка рак те ри сти ка ко је су за јед нич ке при пад ни ци ма 
ове ка те го ри је про из во ђа ча хра не. Пре све га, као што је већ 
на гла ше но, за јед нич ко им је то што је у про цес про из вод ње 
укљу чен ма ли број не по сред них уче сни ка и што има ју ма ли 
обим про из вод ње. Осим то га, по ве зу је их и ре ла тив на сиро-
вин ска не за ви сност, од но сно чи ње ни ца да у нај ве ћој ме ри 
ко ри сте соп стве не си ро ви не, од но сно оне ко је су са ми про-
из ве ли (ма да има и оних ко ји део си ро ви на ку пу ју од дру гих 
ма лих про из во ђа ча и/или из ин ду стриј ске пре ра де). Слич-
ност је ви дљи ва и у по гле ду упо тре бе ала та у про из вод њи и 
ка рак те ри сти ка са мог про из вод ног про це са. На и ме, ову 
ка те го ри ју про из во ђа ча ка рак те ри ше ко ри шће ње скром не 
тех ни ке (јед но став них, па и за ста ре лих, тра ди ци о нал них 
ала та) и јед но став не про из во ђач ке тех но ло ги је. Овим про-
из во ђа чи ма је за јед нич ка и пре вас ход на усме ре ност на ло кал-
на тр жи шта уз исто вре ме ну те жњу да се то тр жи ште проши-
ри, нај че шће пу тем он лајн про да је про из во да ко ји се ша љу 
бр зом по штом јер ве ћи на про из во ђа ча из ове ка те го ри је не ма 

4 Исто, 1316.
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усло ва за дру га чи ји на чин ди стри бу ци је ро бе на ши ре тржи-
ште (не ма ју соп стве на тран спорт на во зи ла или не ма ју мо гућ-
ност да ро бу тран спор ту ју на уда ље не ло ка ци је). За јед нич ка 
им је и скром на мар ке тин шка ак тив ност, ко ја се углав ном 
сво ди на ин тер нет про мо ци ју пу тем сај то ва и у окви ру дру-
штве них мре жа, као и про мо ви са ње про из во да на ло кал ним 
пи ја ца ма и спе ци ја ли зо ва ним ба за ри ма.5

Су шти на овог про из вод ног кон цеп та је у то ме да се за-
до во ље по тре бе ку па ца ко је се фор ми ра ју из ван до ми нант-
них, ин ду стриј ски на мет ну тих обра за ца по тро шње. Ве ли ки 
ин ду стриј ски си сте ми за про из вод њу хра не у Ср би ји (по себ-
но мул ти на ци о нал не ком па ни је) при ме њу ју раз ви је не меха-
ни зме ус по ста вља ња до ми на ци је на тр жи шту. Они на сто је 
да за до во ље већ по сто је ће ра зно вр сне пре храм бе не по тре бе, 
али и да кре и ра ју но ве по тре бе, као и спе ци фич не пре храм-
бе не на ви ке ко ји ма по тро ша че ве зу ју за се бе и ти ме обез бе-
ђу ју си гур ност тр жи шта на ду ги рок. Упр кос до бро раз ра ђе ној 
про из вод ној и раз вој ној стра те ги ји ве ли ких ин ду стриј ских 
ком па ни ја, на тр жи шту се ја вља ју не по кри ве не тр жи шне 
ни ше ко је омо гу ћа ва ју функ ци о ни са ње ал тер на тив них про-
из во ђач ких кон це па та, од но сно ма лих про из во ђа ча хра не. 
Под ути ца јем све ин тен зив ни је про мо ци је здра вог на чи на 
жи во та, те го то во агре сив ног про мо ви са ња по тре бе од ла га-
ња ста ро сти, као и услед број них здрав стве них про бле ма који 
на ста ју (из ме ђу оста лог) под ути ца јем са вре ме ног на чи на жи-
во та, по тро ша чи тра га ју за пре храм бе ним про из води ма, који, 
због сво јих осо бе но сти, не мо гу би ти ре зул тат ин ду стриј ске 
про из вод ње. Ту се отва ра про стор за ма ле про из во ђа че, ко ји 
про из во де хра ну при ла го ђе ну дру га чи јим по тре ба ма, без 
штет них кон зер ва на са (али са кра ћим ро ком тра ја ња) и са 
све жим на мир ни ца ма (че сто из ор ган ске про из вод ње).

5 Исто.
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ЗДРАВ СТВЕ НА КО РИ СНОСТ ПРО ИЗ ВОД ЊЕ ХРА НЕ  
„НА МА ЛО”

У окви ру на ве де не ком па ра тив не пред но сти ове ка те-
го ри је про из во ђа ча, већ је ви дљи ва јед на ди мен зи ја њи хо ве 
ко ри сно сти – здрав стве на, па ће мо у са гле да ва њу њи хо вог 
све у куп ног зна ча ја кре ну ти ода тле. Ка да се, на рас по ло жи-
вим ре ле вант ним ин тер нет стра ни ца ма (сај то ви ма) или у 
окви ру об ја ва на дру штве ним мре жа ма,6 са гле да по ну да пре-
храм бе них ар ти ка ла ма лих про из во ђа ча хра не, при ме ћу је 
се из ра же на ди вер зи фи ка ци ја про из вод ње. То се од но си на 
збир ну по ну ду свих ма лих про из во ђа ча хра не, али не рет ко 
и на по ну ду по је ди нач них, кон крет них про из во ђа ча. Екс-
тен зив на про из вод ња ре зул тат је ви ше раз ли чи тих фак то ра 
(огра ни че не ко ли чи не раз ли чи тих си ро ви на, усме ре ност на 
про из вод њу хра не од све жих на мир ни ца ко је су се зон ског 
ка рак те ра, не по сто ја ње усло ва за спе ци ја ли зо ва ну про из-
вод њу и слич но), али је, пре све га по сле ди ца иден ти фи ко ва них 
ра зно вр сних, спе ци фич них по тре ба, о ко ји ма се ма ли про-
из во ђа чи ин фор ми шу нај че шће у ди рект ном (фи зич ком или 
ви р ту ел ном) кон так ту са раз ли чи тим ка те го ри ја ма по тен-
ци јал них ку па ца. Ана ли за ко му ни ка ци је из ме ђу по тен ци јал-
них по тро ша ча и ма лих про из во ђа ча, ко ја се ре а ли зу је на 
дру штве ним мре жа ма,7 по ка зу је да су упра во по тре бе по тро-
ша ча глав на смер ни ца у де фи ни са њу и ор га ни зо ва њу про-
из вод ње хра не. Ту се пре по зна ју вр ло спе ци фич ни захте ви 
тр жи шта на ко је (до ми нант но) спе ци ја ли зо ва на ин ду стриј ска 

6 На при мер: сајт „Ма ли по из во ђа чи хра не у Ср би ји”. До ступ но на: 
https://ma li pro i zvo dja ci.rs /; феј сбук гру па „Ма ли про из во ђа чи хра не у 
Ср би ји”. До ступ но на: https://www.fa ce bo ok.co m/gro ups/ma li pro i zvo dja ci; 
стра ни ца на дру штве ним мре жа ма (Fa ce bo ok, In sta gram, Lin ke dIn) „Ку-
пуј мо из Ср би је”. До ступ но на: https://ku puj mo.rs /; ин тер нет про дав ница 
на Ко со ву и Ме то хи ји. До ступ но на: https://ku puj sa ko sme ta.rs /. 

7 О то ме оп шир ни је у: М. Шљу кић, С. Шљу кић и В. Ви диц ки, н. д.
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про из вод ња хра не не мо же да од го во ри. Нај че шће се по тра-
жу је све же спре мље на хра на, хра на при пре мље на од ор ган-
ски уз го је них си ро ви на, хра на без кон зер ва на са, ше ће ра и 
раз ли чи тих алер ге на. При мет на је и све ин тен зив ни ја по-
тра жња за по себ ном хра ном, на ме ње ном раз ли чи тим ка те-
го ри ја ма бо ле сни ка или за ис хра ну труд ни ца, по ро ди ља и 
но во ро ђен ча ди. По не кад по тро ша чи ин си сти ра ју и на спе-
ци фич ној про из вод ној тех но ло ги ји, ко јој гло ма зни ин ду стриј-
ски си сте ми не мо гу да се при ла го де. Све оно што се ја вља 
као пре пре ка ин ду стриј ској про из вод њи, ма ни фе сту је се као 
пред ност ма лих про из во ђа ча хра не, ко ји се по ка зу ју као флек-
си бил ни ји и при ла го дљи ви ји број ним на ве де ним спе ци фич-
ним по тре ба ма ра зно ли ких гру па по тро ша ча на тр жи шту.

ЕКО ЛО ШКИ ЗНА ЧАЈ

Про из вод ња здрав(иј)е хра не, по ред на ве де ног, ре зул-
ти ра још јед ним бе не фи том – очу ва њем при род не сре ди не, 
па се мо же ре ћи да про из вод ња хра не ко ју при ме њу ју ма ли 
про из во ђа чи има и еви ден тан еко ло шки зна чај. Код раз ма-
тра ња овог сег мен та ко ри сно сти, по треб но је ука за ти на раз-
ли ку из ме ђу ма лих про из во ђа ча хра не и ор ган ских про из-
во ђа ча ка ко би се што пре ци зни је иден ти фи ко ва ла еко ло шка 
и здрав стве на ко рист ко ју у це ло сти обез бе ђу је овај про из-
вод ни кон цепт. На и ме, ни су сви ма ли про из во ђа чи хра не 
ор ган ски про из во ђа чи, али ор ган ски про из во ђа чи хра не 
функ ци о ни шу и као ма ли про из во ђа чи. 

При ли ком де фи ни са ња ор ган ске про из вод ње на гла ша ва 
се њен зна чај у очу ва њу здра вља љу ди, зе мљи шта и еко си сте-
ма. Овај об лик про из вод ње ком би ну је еле мен те тра ди ци је, 
ино ва ци је и на у ке у ци љу очу ва ња жи вот не сре ди не.8 Кон-

8 In ter na ti o nal Fe de ra tion of Or ga nic Agri cul tu re Mo ve ments, пре ма: 
Ј. Чи кић и Ж. Пе тро вић (2010): Ор ган ска про из вод ња и по љо при вред на 
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крет но, ор ган ска про из вод ња под ра зу ме ва од су ство при ме-
не штет них хе ми ка ли ја, при ме ну ор ган ских ђу бри ва, уз гој 
и очу ва ње ен дем ских вр ста (би ља ка и жи во ти ња) и слич но. 
Има ју ћи у ви ду на ве де но, ја сно је ка кав је еко ло шки до при-
нос ма лих ор ган ских про из во ђа ча, а по ста вља се пи та ње да 
ли исто вет не за слу ге има ју и ма ли про из во ђа чи ко ји ни су 
(до ми нант но) окре ну ти ор ган ској про из вод њи. Бу ду ћи да 
ма ле про из во ђа че нај че шће ка рак те ри ше јед но ста ван про из-
вод ни про цес ко ји не еми ту је ток сич не га со ве и от пад, као 
и да ме ђу њи ма има оних ко ји ко ри сте об но вљи ве из во ре 
енер ги је (со лар ну енер ги ју и сна гу во де)9, ви дљи ва је још 
јед на ди мен зи ја њи хо вог еко ло шког до при но са. Да кле, чак 
и они ма ли про из во ђа чи хра не ко ји не спа да ју у ка те го ри ју 
ор ган ских про из во ђа ча прак ти ку ју про из вод њу ко ја не угро-
жа ва жи вот ну сре ди ну.

ЗНА ЧАЈ ЗА ОЧУ ВА ЊЕ ТРА ДИ ЦИ ЈЕ

Упо тре ба јед но став них ала та у про из вод ном про це су 
ма лих про из во ђа ча по не кад зна чи при ме ну тра ди ци о нал них 
алат ки ко је су одав но ис кљу че не из мо дер ни(зо ва ни)х си сте-
ма за про из вод њу и пре ра ду хра не. По не где се у про из вод-
ном про це су ма лих про из во ђа ча сре ћу чак вр ло ста ре алат ке 
ко је су „ге не ра ци ја ма у по ро ди ци”, али је че шћи слу чај да се 
по узо ру на ста ре мо де ле из ра ђу ју но ве-ста ре спра ве за пре-
храм бе ну про из вод њу. Ста ре алат ке се по себ но ко ри сте у 
слу ча је ви ма ка да се у пот пу но сти прак ти ку је тра ди ци о нал ни 

га здин ства Ср би је – ру рал но со ци о ло шка ана ли за, Но ви Сад: По љо при-
вред ни фа кул тет, 38. 

9 То је ви дљи во из њи хо вих ин тер нет об ја ва и ко му ни ка ци је на 
дру штве ним мре жа ма, по себ но у окви ру феј сбук гру пе „Ма ли про из во-
ђа чи хра не у Ср би ји”. До ступ но на: https://www.fa ce bo ok.co m/gro ups/
ma li pro i zvo dja ci.
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на чин про из вод ње хра не, али се при ме њу ју и у слу ча је ви ма 
ка да про из вод ња ни је са свим тра ди ци о нал на, а по ка же се 
да та кве алат ке мо гу да по слу же свр си. При мет но је да ма ли 
про из во ђа чи ко ји прак ти ку ју тра ди ци о нал ну про из вод њу, 
то у свом про мо ви са њу по себ но на гла ша ва ју10, сма тра ју ћи 
та кав про из вод ни при ступ сво јом ком па ра тив ном пред но шћу 
на тр жи шту. Тра ди ци о нал ни об лик про из вод ње је по не кад 
ре зул тат кон ти ну и те та у про из вод њи хра не, нај че шће у окви-
ру ма лих по ро дич них про из вод них ко лек ти ва, а не ка да пред-
ста вља ре зул тат по тре бе да се тра ди ци о нал ни на чин про из-
вод ње хра не об но ви ка ко би се од го во ри ло на ра ни је на ве дене 
зах те ве тр жи шта за здра ви јом хра ном.11 Та квим, тра ди цио-
нал ним об ли ком про из вод ње, у окви ру ма лих пре храм бе них 
про из вод них по го на, до при но си се очу ва њу, не са мо га стро-
ном ског, не го и кул тур ног иден ти те та, што је јед на од нај зна-
чај ни јих ди мен зи ја зна ча ја овог про из вод ног кон цеп та. 

ЗНА ЧАЈ ЗА РАЗ ВОЈ ЛО КАЛ НИХ ЗА ЈЕД НИ ЦА

Ка да се у ме ди ји ма и/или спо ра дич ним струч ним и на-
уч ним ана ли за ма ма лих про из во ђа ча хра не у Ср би ји са гле-
да ва ва жност овог об ли ка про из вод ње, он да се по себ но и 
нај ви ше ис ти че њи хов ак ту ел ни и по тен ци јал ни зна чај за 
раз вој ло кал них (ру рал них) за јед ни ца. Слич но је и са ана ли-
за ма ове ка те го ри је про из во ђа ча у дру гим дру штви ма.12 Тај 

10 Исто.
11 Исто.
12 Ви де ти у: L. Dvort sin and V. Ma lan drin (2016): “Ea ting from the 

Farm: the so cial, en vi ron men tal, and eco no mic be ne fits of lo cal food systems”. 
До ступ но на: https://www.re se ar chga te.ne t/ pu bli ca tion/305901201_Ea ting_
from_the_Farm_the_so cial_en vi ron men tal_an d_eco no mic_be ne fits_of _lo-
cal_food_systems. При сту пље но: 21. 9. 2022; N. R. Johnson and A. Bryan 
En dres, „Small Pro du cers, Big Hur dles: Bar ri ers Fa cing Pro du cers of ‘Lo cal 
Fo ods’”, He i nOn li ne: Jo ur nal of Pu blic Law and Po licy, XXXI II, 50; M. Schön hart, 
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зна чај ни је спо ран, али је про блем у то ме што се ма ли про из-
во ђа чи нај че шће ве зу ју за ру рал на под руч ја јер се углав ном 
иден ти фи ку ју као ма ли по љо при вред ни про из во ђа чи (ма ли 
фар ме ри), а еви дент но је њи хо во де ло ва ње и у ур ба ним сре-
ди на ма.13 Осим то га, у ру рал ним под руч ји ма, осим ма лих 
по љо при вред них про из во ђа ча, функ ци о ни шу и они ко ји 
про из во де и про да ју хра ну „на ма ло” на дру га чи ји на чин, 
од но сно у не ком од об ли ка пре ра де по љо при вред них про-
из во да. Не ка да су у скло пу ова кве про из вод ње, на при ме ру 
кон крет них про из во ђа ча, об је ди ње на оба про из вод на ни воа, 
али су та два ни воа че сто и раз дво је на. 

Си ту а ци ја се до дат но усло жња ва ка да се у ана ли зу 
уве ду ур ба ни ма ли про из во ђа чи хра не, јер се та да ства ра 
мо гућ ност до дат не пој мов не кон фу зи је. Та ква ка те го ри ја 
про из во ђа ча се по не кад по и сто ве ћу је са ур ба ним ба што-
ва ни ма, иа ко ни је реч о исто знач ним пој мо ви ма, ни ти о 
исто вет ним про из вод ним кон цеп ти ма.14 По да ци из ис тра-

M. Pen ker and E. Schmid (2009): “Su sta i na ble Lo cal Food Pro duc tion and 
Con sump tion: Chal len ges for Im ple men ta tion and Re se arch”, Ou tlo ok on 
Agri cul tu re, XXXVI II (2). DOI: https://doi.org/10.5367/000000009788632313.

13 О то ме оп шир ни је у: М. Шљу кић, С. Шљу кић и В. Ви диц ки, н. д.
14 Оп шир ни је о кон цеп ту ур ба них ба шти у: F. Or si ni, R. No no-Wom-

dim, R. Ka ha ne and G. Gi an qu in to (2013): “Ur ban agri cul tu re in the de ve lo-
ping world: a re vi ew”, Agro nomy for Su sta i na ble De ve lop ment, DOI 10.1007/
s13593-013-0143-z; T. Vil la mor Bar ra me da (2017): “Sur vi ving in the City 
Thro ugh Ho me Gar dens: A Ca se Study of Ho me Gar de ners in Ba ran gay UP 
Cam pus”, Phi lip pi ne Jo ur nal of So cial De ve lop ment, IX: 39–62; B. Win kler, A. 
Ma i er and I. Le wan dow ski (2019): “Ur ban Gar de ning in Ger many: Cul ti va ting 
a Su sta i na ble Li festyle  for the So ci e tal Tran si tion to a Bi o e co nomy”, Su sta i na
bi lityi, XI (3): 801. DOI: 10.3390/su11030801; N. Ži dak and N. Osma na gić-Be-
de nik (2019): “Ur ban gar de ning: an in te gra ti ve ap pro ach”, The Ho li stic Ap
pro ach to En vi ron ment, IX (2): 27–34. DOI: https://doi.org/10.33765/tha te.9.2.2; 
C. Gre bi tus, L. Che na ri des, R. Mu e nich and A. Ma ha lov (2020): “Con su mers’ 
Per cep tion of Ur ban Far ming – An Ex plo ra tory Study”, Fron ti ers in Su sta i
na ble Food Systems, IV: 79. DOI: 10.3389/fsufs.2020.00079; C. Ta pia, L. Ran dall, 
S. Wang and L. Agu i ar Bor ges (2021): “Mo ni to ring the con tri bu tion of ur ban 
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жи ва ња15 су по ка за ли да ма ли про из во ђа чи хра не у Ср би ји, 
ко ји де лу ју у ур ба ним сре ди на ма, не ма ју до дир них та ча ка 
са кон цеп том ур ба них ба шти, пре по зна тим у дру гим дру-
штви ма. Њи хо во де ло ва ње углав ном се сво ди на про из вод-
њу раз ли чи тих об ли ка го то ве хра не (ку ва на хра на, пе ци ва, 
слат ки ши, со ко ви и слич но), од но сно на пре ра ду све жих 
си ро ви на (во ћа, по вр ћа, ме са) ко ји ма се снаб де ва ју од про-
из во ђа ча из ру рал них под руч ја, или се сво ди на про из вод њу 
хра не ба зи ра не на при ме ни ин ду стриј ских по лу фа бри ка та 
(што је по себ но ка рак те ри стич но за про из вод њу слат ки ша 
и пе ци ва). Ту ин фор ма ци ју тре ба ло би има ти у ви ду ка да се 
го во ри о њи хо вом зна ча ју за раз вој ло кал них за јед ни ца. На-
и ме, по ка зу је се да је из ве стан део ма лих про из во ђа ча хра не 
у гра до ви ма под стак нут на ту ак тив ност му ком, од но сно 
услед ег зи стен ци јал них про бле ма (оста нак без по сла или 
по тре ба за до дат ном за ра дом).16 За та кву ка те го ри ју ур ба них 
ма лих про из во ђа ча хра не, ка рак те ри стич на је нај јед но став-
ни ја про из вод ња (ба зи ра на на ин ду стриј ским по лу фа брика-
ти ма), че сто у кућ ним усло ви ма, а са ло кал ном за јед ни цом су 
по ве за ни углав ном са мо то ком про це са про да је сво јих про-
из во да. У та квим окол но сти ма ди рект ну ко рист нај ви ше има 
сам про из во ђач, не то ли ко ужа или ши ра за јед ни ца. С друге 
стра не, ме ђу ур ба ним ма лим про из во ђа чи ма хра не има оних 
ко ји има ју не што раз ви је ни ји про из вод ни про цес у ко ји укљу-
чу ју до дат ну рад ну сна гу и та ко до при но се за по шља ва њу 
при пад ни ка ло кал не за јед ни це (осим ако у про из вод ни про-
цес ни је укљу че на са мо по ро дич на рад на сна га). Зна чај но је 
то што ур ба ни ма ли про из во ђа чи хра не ку по ви ном си рови-

agri cul tu re to ur ban su sta i na bi lity: an in di ca tor-ba sed fra me work”, Su sta i na ble 
Ci ti es and So ci ety, 74: 103130. DOI: https://doi.org/10.1016/j.scs.2021.103130.

15 О то ме оп шир ни је у: М. Шљу кић, С. Шљу кић и В. Ви диц ки, н. д.
16 Исто.
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на од сво јих „ко ле га” из ру рал них сре ди на до при но се одржа-
њу њи хо ве про из вод ње, а та ко (ин)ди рект но и њи хо вих (ру-
рал них) ло кал них за јед ни ца.

Не спор но је да ма ли про из во ђа чи хра не из ру рал них 
под руч ја мо гу до при не ти раз во ју сво јих ло кал них за јед ни-
ца, али у том по гле ду тре ба пра ви ти раз ли ке у ди мен зи ја ма 
тог ути ца ја. Нај пре, кон цепт про из вод ње хра не „на ма ло” 
омо гу ћа ва они ма ко ји жи ве у ру рал ним сре ди на ма, а ко ји 
ни су вла сни ци ве ли ких зе мљи шних по се да (па чак ни посе-
да сред ње ве ли чи не) или уоп ште не ма ју зе мљу, да се укљу че 
у про цес при вре ђи ва ња, чи ме се ства ра мо гућ ност њи хо вог 
остан ка у тим сре ди на ма. Исто вре ме но, овај об лик при вре-
ђи ва ња при вла чи љу де из ур ба них сре ди на, па се све че шће 
де ша ва да се они се ле из гра до ва у се ла (или се у њих вра ћа ју), 
са на ме ром да за поч ну или об но ве про из вод њу здрав(иј)е 
хра не за тр жи ште, а за ин те ре со ва ност (за оста нак или пре-
се ље ње у ру рал на под руч ја) ин тен зи ви ра ла се с по ве ћа њем 
мо гућ но сти он лајн про да је хра не на ши ре тр жи ште. На тај 
на чин се убла жа ва и успо ра ва про цес де а гра ри за ци је и де по-
пу ла ци је у ру рал ним сре ди на ма, што је је дан од усло ва раз-
во ја ло кал них за јед ни ца на тим под руч ји ма. Дру га ди мен зија 
ути ца ја је ви дљи ва у по ве за но сти ма лих про из во ђа ча хра не 
из се о ских за јед ни ца и ло кал них/ре ги о нал них ту ри стич ких 
ор га ни за ци ја. На и ме, про мо ци је из ру рал ног ту ри зма се го-
то во у сва ком слу ча ју ве зу ју за ло кал ну га стро ном ску по ну ду, 
од но сно за не ка кав ло кал ни пре храм бе ни бренд. Те брендо-
ве до ми нант но про из во де ма ли про из во ђа чи хра не, јер је реч 
о ау тен тич ним, тра ди ци о нал ним пре храм бе ним про из води-
ма ко ји се не укла па ју у ин ду стриј ске про из вод не кон цеп те. 
Та кав при ступ ту ри стич ке про мо ци је по тен ци јал но по ве-
ћа ва за ин те ре со ва ност за по се ту ло кал ним ру рал ним за јед-
ни ца ма, што за ре зул тат мо же има ти зна чај ну еко ном ску ко-
рист и за ма ле про из во ђа че и за њи хо ве ло кал не за јед ни це. 
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Напо слет ку, ма ли про из во ђа чи хра не мо гу по ма га ти ло калну 
за јед ни цу (што че сто и чи не) ди рект ним ула га њем или кроз 
раз ли чи те ви до ве до на ци ја и спон зор ства. 

ЗНА ЧАЈ ЗА ОЧУ ВА ЊЕ ПРЕ ХРАМ БЕ НОГ  
СУ ВЕ РЕ НИ ТЕ ТА

Ана ли за зна ча ја ма лих про из во ђа ча хра не би ла би не-
пот пу на и са знај но си ро ма шна ако би се из ње из о ста ви ла 
ве за из ме ђу овог про из вод ног кон цеп та и кон цеп та/стра те-
ги је пре храм бе ног су ве ре ни те та (food so ve re ignty). У де фини-
са њу пој ма пре храм бе ног су ве ре ни те та тре ба ло би по ћи од 
ком па ра ци је на ве де ног кон цеп та и ал тер на тив ног, кон ку рент-
ног кон цеп та пре храм бе не си гур но сти (food se cu rity).17 У 
сво јим ана ли за ма, на ве де не кон цеп те Пе тро вић сма тра две ма 
до ми нант ним, али са свим раз ли чи тим раз вој ним па ра диг-
ма ма ко је се ба ве про бле ма ти ком пре храм бе ног си сте ма.18 
Глав ни про мо тер кон цеп та пре храм бе не си гур но сти су Орга-
ни за ци ја за хра ну и по љо при вре ду Ује ди ње них на ци ја (Food 
and Agri cul tu re Or ga ni za tion of Uni ted Na ti ons – FAO), раз ви-
је не за пад не зе мље, Свет ска бан ка и ММФ. Овај кон цепт је 
за сно ван на про из вод њи ве ли ких раз ме ра, ко ја се ви ди као 
ре ше ње за пре ва зи ла же ње про бле ма гла ди у све ту и рас ту ће 
по пу ла ци је. С дру ге стра не, иде ју пре храм бе ног су ве ре ни-
те та за сту па и про мо ви ше La Via Cam pe si na, гло бал на орга-
ни за ци ја се ља ка ко ја се бо ри за пре храм бе ни су ве ре ни тет у 

17 О кон цеп ту пре храм бе ног су ве ре ни те та, пред и сто ри ји, као и о 
ра зли ци из ме ђу овог кон цеп та и кон цеп та пре храм бе не си гур но сти оп-
шир но у: R. Car li le, M. Kes sler and T. Gar nett (2021): What is food so ve re
ignty? TA BLE Ex pla i ner Se ri es. TA BLE, Uni ver sity of Ox ford, Swe dish Uni-
ver sity of Agri cul tu ral Sci en ces and Wa ge nin gen Uni ver sity & Re se arch.

18 S. Pe tro vić (2019): Pre hram be ni su ve re ni tet u kon tek stu Sr bi je – okvir 
za kri tič ku ana li zu si ste ma za pro iz vod nju hra ne, Be o grad: Ama – Cen tar za 
ne gu čo ve ka i pri ro de.
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све ту, осно ва на 1993. го ди не.19 Кон цепт пре храм бе ног су ве-
ре ни те та се „ба зи ра на ма лим по љо при вред ним про из во-
ђа чи ма и одр жи вим мо де ли ма про из вод ње хра не ко ји су у 
скла ду са ло кал ним еко си сте ми ма, те ри то ри јом, те кул тур-
ним иден ти те том ло кал ног ста нов ни штва”.20 Ана ли зи ра ју ћи 
прак су ин те гри са ња пре храм бе ног су ве ре ни те та у прав ни 
си стем, Док ма но вић тај кон цепт ви ди исто вре ме но и као 
пра во и као ал тер на тив ни мо дел раз во ја, али и као по ли тич-
ки оквир ко јем је циљ „оства ри ва ње пра ва ло кал них про-
из во ђа ча хра не и ру рал ног ста нов ни штва да од лу чу ју о свом 
пре храм бе ном и аграр ном си сте му”.21 У ана ли зи Реј чел Кар-
лајл (Rac hel Car li le) и са рад ни ка, пре храм бе ни су ве ре ни тет 
се сма тра кон тра по кре том.22

Кон цепт пре храм бе ног су ве ре ни те та, ко ји је при знат 
од стра не Ује ди ње них на ци ја 2018. го ди не, усваjaњем Де кла-
ра ци је о пра ви ма се ља ка и дру гих љу ди ко ји ра де у ру рал-
ним обла сти ма, на стао је као ре ак ци ја на штет не по сле ди це 
до ми нан тог про из вод ног кон цеп та пре храм бе не си гур но-
сти, кон ци пи ра ног 1974. го ди не на Свет ској кон фе рен ци ји 
о хра ни. Су шти на кон цеп та пре храм бе не си гур но сти је у 
фор си ра њу раз во ја ин ду стриј ске по љо при вре де, тех но логи је 
и агро хе миј ске ин ду стри је, што би за крај њи циљ тре ба ло да 
има ве ћу про дук тив ност и ефи ка сност у про це су про из вод ње 
хра не за свет ску по пу ла ци ју. Вре ме ном се уви де ло да та кав 
про из вод ни кон цепт осим хра не, про из во ди и чи тав низ еко-
ло шких, еко ном ских и дру штве них про бле ма.23 Осим то га, 

19 Оп шир но о овој ор га ни за ци ји до ступ но на: https://vi a cam pe si na.
or g /en /food-so ve re ignty/; https://www.so ci o e co.or g/bd f_or ga ni sme-196_en .
html.

20 S. Pe tro vić, n. d., 5.
21 M. S. Dok ma no vić (2020): „Pre hram be na su ve re nost (food so ve re ignty) 

u upo red nom pra vu”, Stra ni prav ni ži vot, LXIV (2): 43.
22 R. Car li le et al., n. d.
23 S. Pe tro vić, n. d., 5–6.
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про блем гла ди у све ту ни је ре шен на ве де ним кон цеп том 
(ни ти је бли зу ре ше ња), што је де кла ра тив не ци ље ве са мог 
кон цеп та раз вој не стра те ги је до ве ло у сум њу, па се ал терна-
тив ни кон цепт пре храм бе ног су ве ре ни те та чак пред ста вља 
као но ви вид со лу ци је за про бле ме гла ди и по сле ди ца иза зва-
них кли мат ским про ме на ма.24 У окви ру по је ди них ана ли за 
про из вод ње хра не по прин ци пи ма до ми нант не стра те ги је 
пре храм бе не си гур но сти, ука зу је се на то да је реч о ти пич-
ном нео ли бе рал ном мо де лу про из вод ње.25 Све ин тен зив ни-
ја и све рас пр о стра ње ни ја при ме на кон цеп та пре храм бе не 
си гур но сти, осим на ве де них про бле ма, до ве ла је до ма сов ног 
угро жа ва ња ма лих фар ме ра и до гу бље ња кон тро ле по је ди-
нач них др жа ва над про из вод њом хра не и ње ном си гур но шћу. 
Тај про блем је уни вер за лан, али је по себ но ви дљив у си ро-
ма шном и не раз ви је ном де лу све та, због че га се у ана ли за ма 
ал тер на тив ног кон цеп та пре храм бе ног су ве ре ни те та, по себ-
но ис ти че ње го ва по ли тич ка ко но та ци ја. Са гле да ва ју ћи по-
тен ци јал не до при но се кон цеп та пре храм бе ног су ве ре ни те-
та, Вит ман (Wit tman) и са рад ни це на гла ша ва ју пра во сва ке 
на ци је да кон тро ли ше сво је си сте ме за про из вод њу хра не, 
сво је тр жи ште, про из вод не мо де ле, пре храм бе ну кул ту ру и 
окру же ње.26 Ва жност ова квог об ли ка кон тро ле над про из-
вод њом и ди стри бу ци јом хра не (на ни воу на ци о нал них држа-
ва) по себ но је ви дљи ва у кон тек сту ак ту ел ног су ко ба на те-
ри то ри ји Укра ји не.

Све прет ход но на ве де но до дат но ука зу је на ва жност 
ма лих про из во ђа ча хра не. За пра во, у окви ру кон цеп та пре-

24 Ви де ти: L.Maf fra (2017): “Food so ve re ignty: su sta i na ble so lu tion to 
world hun ger and cli ma te chan ge”, Ámbitos, 37: 1–11.

25 Ви де ти у: H. Wit tman, A. De sma ra is and N. Wi e be (2010): “The 
Ori gins & Po ten tial of Food So ve re ignty”, Food so ve re ignty: Re con nec ting food, 
na tu re and com mu nity, 1–14.

26 H. Wit tman et al., n. d.
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храм бе ног су ве ре ни те та, са др жа ни су сви прет ход но на ве-
де ни аспек ти зна ча ја ова квог об ли ка пре храм бе не про из вод-
ње. Упр кос то ме, ма ли про из во ђа чи хра не у Ср би ји на и ла зе 
на број не пре пре ке у свом по сло ва њу. 

ГЛАВ НИ ПРО БЛЕ МИ  
МА ЛИХ ПРО ИЗ ВО ЂА ЧА ХРА НЕ У СР БИ ЈИ

Ал тер на тив ност овог про из во ђач ког кон цеп та је, као 
што је по ка за но, ње го ва ком па ра тив на пред ност, јер се по-
тро ша чи ма ну ди хра на дру га чи јег ква ли те та од оне ко ја је 
ка рак те ри стич на за ин ду стриј ску про из вод њу, а уз то до но-
си и низ еко ло шких, еко ном ских и кул тур них бе не фи та. Ме-
ђутим, с дру ге стра не, тај ал тер на тив ни кон цепт под ра зу мева 
чи тав низ те шко ћа, пре све га, у про це су ње го вог ре гу ла тив ног 
и нор ма тив ног при ла го ђа ва ња, бу ду ћи да се ра ди о кон цеп ту 
ко ји ни је исто ве тан оном до ми нант ном, ин ду стриј ском. Још 
ве ћи про блем на сту па ка да се та кав на чин про из вод ње хра-
не, у сво јим по је ди ним ди мен зи ја ма, ре гу ла тив но из јед на чи 
са ин ду стриј ским, јер то нај че шће ре зул ти ра ве ћим фи нан-
сиј ским оп те ре ће њем за ма ле про из во ђа че. За пра во, низ огра-
ни че ња у прак си ма лих про из во ђа ча хра не у Ср би ји управо 
је по сле ди ца ко ли зи је тог про из вод ног кон цеп та и на ци о нал-
не раз вој не стра те ги је ко ја фор си ра кор по ра тив ну ин ду стриј-
ску про из вод њу и ко ја је об ли ко ва на у скла ду са нео ли бе рал-
ним прин ци пи ма, а у скло пу про це са при дру жи ва ња ЕУ и 
ускла ђи ва ња с број ним стан дар ди ма ни за ме ђу на род них орга-
ни за ци ја. 

У окви ру ме диј ске „по ле ми ке” о пре храм бе ном су вере-
ни те ту Ср би је ви дљи ва је су прот ста вље ност ста во ва ма лих 
и сред њих про из во ђа ча, са јед не стра не, и по је ди них струч-
них ана ли ти ча ра, с дру ге. На и ме, ма ли и сред њи про из во-
ђа чи ука зу ју на свој све те жи по ло жај на тр жи шту, ко ји је 
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по сле ди ца фор си ра ња ве ли ких про из во ђа ча и при су ства ве-
ли ког бро ја стра них ком па ни ја ко је ин те ре су је са мо про фит, 
а при то ме се не оба зи ру на не га тив не еко ло шке по сле ди це 
ко је оста вља ју за со бом. Сма тра ју да се до ма ћи про из во ђа чи 
на до ма ћем тр жи шту су о ча ва ју са не ло јал ном кон ку рен ци јом 
агро ком па ни ја и фар ме ра из ЕУ ко је та мо до би ја ју огром не 
суб вен ци је (док су суб вен ци је ко је до би ја ју до ма ћи ма ли 
про из во ђа чи бе зна чај не – прим. ау то ра). Због то га сма тра ју 
да је Ср би ја „из гу би ла су ве ре ни тет” у про из вод њи хра не.27 
С дру ге стра не, од по је ди них струч ња ка до ла зе су прот на 
ми шље ња, у окви ру ко јих се на гла ша ва да је „Ср би ја све тли 
при мер пре храм бе не са мо до вољ но сти”, од но сно да „има оно 
о че му са да ма шта ју мно ге зе мље, па чак и бо га ти је од нас, 
а то је пре храм бе ни су ве ре ни тет”, ма да се исто вре ме но при-
зна је из ве сна (па и из ра же на) за ви сност од уво за ка да су 
по је ди не на мир ни це у пи та њу (го ве ђе и свињ ско ме со, бе ли 
лук и па ра дајз). У окви ру ове на ве де не струч не ана ли зе, одаје 
се при зна ње ма лим по љо при вред ним про из во ђа чи ма и су-
ге ри ше по тре ба да се на пра ви за о крет у аграр ној стра те ги ји, 
као и да се по ве ћа ју суб вен ци је и дру ги об ли ци по др шке ло-
кал ној про из вод њи, чи ме се на из ве стан на чин при зна је да 
је ак ту ел на раз вој на стра те ги ја по гре шна. Чак се и екс пли-
цит но на гла ша ва да „на ша аграр на по ли ти ка тре ба да са чу ва 
до ма ће тр жи ште од стра них ути ца ја”.28 

Су де ћи по ре ле вант ним уви ди ма ана ли за ма лих про-
из во ђа ча хра не у дру гим дру штви ма, њи хов не рав но пра ван 

27 Оп шир ни је на: https://www.da nas.rs /ve sti/eko no mi ja/zsf -sr bi ja-iz-
gu bi la-su ve re ni tet-u-pro iz vod nji-hra ne/, при сту пље но: 22. 9. 2022. Та ко ђе: 
https://www.agro klub.rs/pre hram be na-in du stri ja/zs f-sr bi ja-iz gu bi la-su ve re-
ni tet-u-pro iz vod nji-hra ne/55829/, при сту пље но 22. 9. 2022; https://www.rts.
rs/pa ge/sto ri es/sr/story/125/dru stvo/3428983/pre hram be ni-su ve re ni tet-il i-si-
gur nost-pi ta nje-je -sa d.html, при сту пље но 22. 9. 2022.

28 Оп шир ни је на: https://bif.rs/2020/09/sr bi ja-im a-pre hram be ni-suve-
re ni tet/, при сту пље но 22. 9. 2022.
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тр жи шни трет ман спа да у уни вер зал не про бле ме, од но сно 
сре ће се у ве ћи ни дру шта ва у ко ји ма је стра те шки до ми нант-
но при хва ћен ин ду стриј ски кон цепт про из вод ње хра не који 
по ста вља ма ле пре храм бе не про из во ђа че на тр жи шне мар-
ги не. Они се на тр жи шту пре по зна ју са мо као сла бо ви дљи-
ва (или не ви дљи ва) кон ку рен ци ја, ко ја је ре зул тат тек пу ке 
по тре бе ма лог про из во ђа ча да пре жи ви.29 У јед ном од ра них 
тек сто ва по све ће ним про бле му пре храм бе ног су ве ре ни те та, 
Ми гел Ал ти е ри (Mi guel Al ti e ri) за па жа да би је ди но кон стан-
тан по ли тич ки при ти сак ује ди ње них и ор га ни зо ва них ма лих 
про из во ђа ча (пре све га ми сли на ма ле фар ме ре), мо гао да ре-
зул ти ра про ме ном раз вој них по ли ти ка, очу ва њем пре храм-
бе ног су ве ре ни те та и еко си сте ма. Та кав при ти сак би та ко ђе 
мо гао да ути че на по ве ћа ње еко ном ске одр жи во сти по љо при-
вре де, као и да оси гу ра ве ћу со ци јал ну јед на кост.30 

ЗА КЉУ ЧАК

У усло ви ма до ми на ци је ве ли ких ин ду стриј ских (кор по-
ра циј ских) пре храм бе них си сте ма, упр кос ни зу огра ни че ња, 
на срп ском тр жи шту хра не оп ста је са свим дру га чи ји про из-
вод ни кон цепт ко ји је бли жи при ро ди, ло кал ној за јед ни ци, 
тра ди ци ји и осо бе ним по тро шач ким по тре ба ма. Овај про-
из вод ни кон цепт не гу ју ма ли про из во ђа чи хра не, ко ји услед 
из ме ње не пер цеп ци је здра вог на чи на жи во та по ста ју све 
ви дљи ви ји на тр жи шту, али и да ље сла бо ви дљи ви за аде кват-
ну прав ну и по слов ну ре гу ла ци ју. На ша ана ли за је по ка за ла 

29 N. R. Johnson and A. Bryan En dres (2011/2012): “Small Pro du cers, 
Big Hur dles: Bar ri ers Fa cing Pro du cers of ’Lo cal Fo ods’”, He i nOn li ne, Jo ur nal of 
Pu blic Law and Po licy, XXXI II: 50.

30 M. A. Al ti e ri (2009): “Agro e co logy, Small Farms, and Food So ve re ignty”. 
До ступ но на: https://monthlyre vi ew.or g/2009/07/01/agro e co logy-small-farms-
and-food-so ve re ignty/, при сту пље но 22. 9. 2022.
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да, упр кос ни зу раз ли ка ко је по сто је ме ђу они ма ко ји прак-
ти ку ју овај тип про из вод ње (у по гле ду вр сте про из во да, тех-
но ло ги је, си ро ви на ко је ко ри сте, ка рак те ри сти ка про из вод ног 
про це са, ло ка ци је на ко јој се од ви ја про из вод ња, на чи на 
ко му ни ка ци је са по тро ша чи ма и слич но), по сто је и број не 
слич но сти ме ђу њи ма, што их об је ди ње не чи ни осо бе ном 
ка те го ри јом про из во ђа ча хра не. Бу ду ћи да је у фо ку су ана-
ли зе био зна чај овог про из вод ног кон цеп та у Ср би ји, ов де 
ће мо на гла си ти нај зна чај ни је уви де. 

Ко рист од овог об ли ка про из вод ње је нај пре еко ном ска, 
јер се под сти че раз вој до ма ће (по љо)при вре де, ко ји је услов 
раз во ја и одр жи во сти ло кал них за јед ни ца. То је по себ но 
ва жно за ру рал на под руч ја у Ср би ји, од ко јих су не ка са свим 
де ва сти ра на у при вред ном и у де мо граф ском сми слу. Под-
сти ца ње раз во ја про из вод ње хра не у окви ру ма лих (по ро-
дич них) про из во ђач ких ко лек ти ва, по тен ци јал но би мо гло 
убла жи ти ин тен зив не ми гра ци је из се ла у гра до ве, па и до-
ве сти до обр ну тих ми гра тор них кре та ња (ко ја су већ при-
ме ће на у по је ди ним де ло ви ма зе мље). Та ко ђе, све из ра же-
ни ја ло ци ра ност про из вод ње хра не на та квим про сто ри ма 
(ко ји су аде кват ни јер омо гу ћа ва ју уз гој ква ли тет них, здра вих 
си ро ви на), под ста кло би из град њу и/или по бољ ша ње пра-
те ће ин фра струк ту ре, што би ство ри ло по вољ ни је усло ве за 
жи вот и ти ме по ста ло при влач ни је за оста нак или по вра так. 

Осим еко ном ског, кон цепт про из вод ње хра не „на ма ло”, 
ка ко је по ка за ла прак са али и ана ли за у овом тек сту, има и 
из у зе тан кул тур ни зна чај. Тај зна чај се нај пре пре по зна је у 
из ра зи том на сто ја њу да се очу ва ју тра ди ци о нал ни обра сци 
про из вод ње хра не, пре ко очу ва ња тра ди ци о нал них ала та и 
тра ди ци о нал не про из во ђач ке тех но ло ги је. Ова кав при ступ 
до при но си и об ли ко ва њу ло кал них га стро ном ских брен до-
ва, што по ве ћа ва за ин те ре со ва ност за ту ри стич ке по се те и 
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при вред на ула га ња, што на кра ју до во ди до до дат не еко ном-
ске ко ри сти.

Уз на ве де но, зна чај ма лих про из во ђа ча хра не је ви дљив 
и у кон тек сту по тре бе за очу ва њем здра вља и за шти те жи вот-
не сре ди не. До ми нант на упо тре ба све жих си ро ви на, че сто 
из ор ган ске про из вод ње, уз од су ство штет них ади ти ва и 
алер ге на, чи не ову про из вод њу по жељ ном, по себ но за оне 
ка те го ри је по тро ша ча ко ји из здрав стве них раз ло га мо ра ју 
по себ но да во де ра чу на о ис хра ни. Та ко ђе, у окви ру ова квог 
ти па про из вод ње за па жен је од го вор ни ји од нос пре ма при-
род ним ре сур си ма, као и по тре ба за очу ва њем здра вих еко-
си сте ма, јер су они услов за уз гој здра вих си ро ви на. По да ци 
су по ка за ли да ме ђу ма лим про из во ђа чи ма хра не има и оних 
ко ји су сво ју про из вод њу го то во са свим за сно ва ли на об но-
вљи вим из во ри ма енер ги је. 

Нај ве ћи зна чај овог про из вод ног кон цеп та (у Ср би ји, 
али и уоп ште) је ипак са др жан у на сто ја њу да се њи ме до при-
не се очу ва њу пре храм бе ног су ве ре ни те та, угро же ног до ми-
на ци јом кор по ра тив не ин ду стриј ске про из вод ње хра не 
обли ко ва не у скла ду са нео ли бе рал ним прин ци пи ма, а уз 
фор си ра ње кон тра про дук тив ног кон цеп та (или раз вој не стра-
те ги је) пре храм бе не си гур но сти. 
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SUM MARY: In this pa per the aut hors po int out the ba sic cha-
rac te ri stics of the ca te gory of small food pro du cers in Ser bia, the ir 
mul ti ple-si ded im por tan ce (so cial, eco no mi cal, eco lo gi cal and cul tu ral) 
in the fun cti o ning and de ve lop ment of lo cal com mu ni ti es and of a 
so ci ety as a who le. They al so po int out the main pro blems small food 
pro du cers fa ce in Ser bia, the pro blems that ma ke the ir fu tu re ac ti ons 
un cer tain. The im por tan ce of this food pro duc tion con cept is espe ci-
ally di scus sed in its re la tion with the mo re and mo re vi si ble need of 
food so ve re ignty. Small food pro du cers in this pa per are seen as a 
spe cial stra tum of the food pro duc tion struc tu re. They are de fi ned as 
all tho se food pro du cers that pro du ce food on small sca le for a li mi ted 
mar ket, en ga ge small num ber of wor kers and sell the ir pro ducts in a 
di rect con tact with con su mers. Small food pro du cers are all tho se food 
pro du cers that are not in te gra ted in lar ge food in du stry systems and 
pre sent the al ter na ti ve of tho se systems. The analysis is ba sed on the 
em pi ri cal da ta gat he red in the re se arch of the com mu ni ca tion pro cess 
wit hin the Fa ce bo ok gro up of the Ser bian small food pro du cers. The 
re se arch has been do ne by the qu a li ta ti ve con tent-analysis met hod, 
and fo cu sed on the the ma tic analysis.
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